ANNUAL QUALITY IMPROVEMENT REPORT 2015/16
Appendix 3: External Examiners’ report

Undergraduate Biological Sciences

This appendix contains Course Director’s/Year Leader’s responses to 2015/16 External Examiners’ comments and
updates to actions from 2014/15 External Examiners’ report (if applicable).

As Course Director/Year Leader please ensure you reflect on External Examiners’ comments in the Course Review
section. Please ensure that any actions to be taken in response to these comments have been recorded in your Annual
Quality Improvement Report.

For support or advice please contact Ana Filipovic, Academic Quality Officer ‘Standards’, afilipovic@rvc.ac.uk,
01707666938
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Update to actions from 2014/15:

3.7 Poor
annotation of
scripts

5.2

a. Settingup a
Question Review
Meeting for
better quality
controle of
questions

b. Regulations on
Late Submission
of Library Projects
to be clearly
stated to
students

Exams office to remind all examiners of the
importance of annotation of scripts during marking
in the information sheet that is sent out with scripts
(deadline May 2016)

a. A Question Review meeting will be set up for third

Adam Osgood

Completed




Collaborative Report

UG Biosciences, 2015/16 (Including BSc BiovetBiolog/CompPath/MSci)

Lead examiner: Professor Gary Baxter

Collaborating examiner(s): Dr Timothy Scase, Professor Alireza Fazeli

The Programme

Please comment, as appropriate, on the following aspects of the programme:

1.1 Course content

The undergraduate Biosciences programme is a suite of modular offerings leading to Bachelors (BSc) and
integrated Masters (MSci) awards. The programme content is comprehensive in breadth, flexible in terms of
student choice, especially in year 3, and the content is at the appropriate level for the awards at all stages of



1.3 Teaching methods






Student performance

Please comment, as appropriate, on:

2.1 Students' performance in relation to those at a similar stage on comparable courses in other
institutions, where this is known to you

The performance of students at each stage of the programme is comparable to what we would expect in general
Biosciences programmes at institutions of comparable standing (i.e. Russell group universities) and Bioveterinary
Sciences programmes at other veterinary schools. Approximately 60% of completing BSc Bioveterinary Sciences
students, all the BSc Comparative Pathology and all the MSci Bioveterinary Sciences were awarded degrees in
the First Class or Upper Second classes. This is a good achievement by the students against an assessment of
very high standard.

Response from college requested: YES

Professor A.F

I completely agree with the lead examiner's comments.

COURSE DIRECTOR: Dr Charlotte Lawson
Course Director Response:

We thank the External Examiners for their comments regarding the comparable standards of our students
compared to Russell Group and other institutions. We shall of course strive to maintain or exceed these in the next
academic year.









3.4 Standard of marking

The standard of marking is high, with good levels of consistency and reproducibility between first and second

indicative answers is of high value and was generally conducted well. While annotation of scripts was better than
last year, there is still variability in practice and there were a few instances where questions were annotated
poorly, if at all, leading to discrepancies that required third marker involvement. Annotation and award of marks
against an agreed indicative answer should be regarded as essential practice by all examiners. There were some
excellent indicative answers and question marking schemes, although some essay outline answers or marking
schemes were vague. While no major issues affecting outcome were found, it would be good practice, if essays
are to remain a major vehicle of examination, that answers and marking schemes are constructed more fully
against the common grading scheme (CGS). This is a robust and commendable scheme which should aid both
students and examiners; it should be used at the question-setting stage as well as the marking stage.



3.6 Opinion on changes to the assessment procedures from previous years in which you have examined

We noted no changes of importance from previous years.
Response from college requested: NO

Professor A.F

| completely agree with the lead examiner's comments.

3.7 Please provide any additional comments and recommendations regarding the procedures

Response from college requested: NO



General Statements

4.1 Comments | have made in previous years have been addressed to my satisfaction

Yes



4.4 | was able to scrutinise an adequate sample of students’ work and marks to enable me to carry out
my duties

Yes

Additional comments, particularly if your answer was no:

Response from college requested: NO

Professor A.F

| was able to scrutinise an adequate sample of students' work and marks to enable me to carry out my duties.

4.5 | attended the meeting of the Board of Examiners held to approve the results of the Examination
Yes

Additional comments, particularly if your answer was no:




It also should be noted that the RVC Charter
(http://lwww.rvc.ac.uk/Media/Default/About/Academic%20Quality,%20Regulations%20and%20Procedures/General/ THE% 20RO

asks members of the College to be alert to their own health and development needs and take appropriate action.
So overall we believe that our approach is fair, prepares students for employment and does not disadvantage students.

Action Required:






Completion

If you have identified any areas of good practice, please comment more fully here. We may use
information provided in our annual external examining report:

5.1 Do you have any suggestions for improvements based on experience at other institutes? We may
use information provided in our annual external examining report:



5.2 External Examiner comments: For College information only (Responses to External Examiners are
published on the College’s website. Please only use this box to add any comments that you wish to
remain confidential, if any)

Response from college requested: NO




